



# 行可为之事 做有为之人

——我市非毕业年级学生2021年高考作文选登

## 生可为之时代 做有为之青年

·大竹中学高2019级26班/彭睿·

2018年3月5日,《自然》发表了两篇以曹原为第一作者的石墨烯重磅论文,他发现当两层平行石墨烯堆成约1.1°的微妙角度时,会产生神奇的超导效应。这两篇论文旋即轰动国际学界,开辟了凝聚态物理新领域。1996年出生的曹原毕业于中国科学技术大学少年班。曹原的青春正好赶上了中国全面深化改革、大力发展科学技术的浪潮。在这样一个可

以大有作为的时代,尽管曹原年轻又害羞,但敢闯敢拼的劲儿让他勇往直前,最终站在了时代的高峰。

我们正生活在民族复兴这样一个前所未有的时代,我们不可能无视社会对青年的呼唤。只有在青春时代回应社会呼唤奋斗拼搏,才能让青春枝头绽放光彩。且看新中式点心于小菓创始人于进江花了五年时间,精心打造

出的“一场中国式的下午茶”让中华点心文化风靡欧美;且看19岁的男孩梁智滨在世技赛砌筑项目上砌出的“高颜值墙”,凭借零误差的垂直度平整度和清澈的墙面外观,为祖国夺得这个项目上的第一枚金牌;且看北大女学霸宋玺毅然加入中国人民解放军,在索马里护航中展现了巾帼风采。

丧失进取心、一生只想“躺平”的青年,不可与之谈“有为”,他们辜负了时代的重托,扛不起民族的未来和人民的希望。站在这个大有可为的时代,我辈青年当立有为之志,做有为之事,在民族复兴的征程中振奋青春翅膀,书写人生华章! (指导教师:雷越难)

## 知可为 行有为

·宣汉中学高2019级3班/龚琪莎·

回望历史,展望时代,中国从一贫如洗、饱受欺凌到如今高歌猛进、信念扬帆。时序轮替中,时代赋予我们可为之机;历史更迭中,为之士既往接续。新世纪的青年,我们都应抓可为之时,创有为之世。

可为是时代的馈赠,有为是个人的选择。

伟大时代孕育着伟大精神,伟大精神滋润着有志志士。烽火连天的岁月中,革命之路荆棘遍布,仍有字字铿锵、声声震聩的陈独秀等人携《新青年》将思想的火种撒遍神州;仍有顽强不屈、艰苦奋斗的共产党人,将革命的火焰燃遍中华;仍有运筹帷幄、开拓创新的伟大领袖让独立星光照耀中国。历史浪潮中不是每一个时期都五风十雨、山青河晏,在悬崖处总有高岭之花等待勇智者采撷;历史江河中不是每一个时期都贫穷落后、万灵寂灭,它需要勇智者去开拓去创造。盛世倾颓时,有不知亡国恨的逸散,亦有卧薪尝胆的毅然;福泽大地时,有腐败贪婪的堕落,亦有脚踏实地的泰然。

有为是个人的行则,可为是时代的评判。

有为一不是一腔热血的蛮干,不是一时兴起的鼓舞,而应是在明白可为之的前提下的大

展宏图。我们有所为,也应铭记有所不可为。明白可为之事,才能在舆论面前保持清醒,不被误导;明白可为之事,才能在谎言面前沉着思考,直指焦点;明白可为之事,才能在欲望横杂中坚守本心,矢志向前。有为也不是个人的自吹自擂,而在于对家庭、对社会、对国家的贡献、影响。

时代不乏可为之机,但需要更多有为的人。当面对社会不良风气时,我们应身体力行,用行动去践行正气;当面对虚假时,我们据理力争,用行动对抗沉默,找回真相。成就新作为,靠的就是一大批像叶文贵、陈亮这样勇于担当、积极作为的实干家,有真正的所为,社会才能不断激荡新气象,国家才能不断发展创新。

国家的强大给了我们可为、有为的底气,我们在享受前辈努力的成果之时,也应接力向前,做好可为之事,成有为之青年。我们应在时代的同频共振中进取,在为国家的奉献中焕发出青春的光彩,在新时代前行中共筑中国梦的宏伟篇章。

(指导教师:肖娟)

## 时代既可为 青年当有为

·渠县中学高2019级二班/罗宇航·

这个时代建好了一栋房子,等着我辈青年去精心装潢;这个时代铸起了一座高山,等着我辈青年去勇攀山巅;这个时代汇成了一片汪洋,等着我辈青年去乘风破浪!时代既可为,青年当奋勇向前,不惧荆棘地,争做有为之才。

遥望历史,在曾经那个充斥着绝望的时代,那个不可为的时代里,却有无数个青年英雄、有为的英雄站了出来,他们在满是创伤的华夏大地上奋战不已,为共产主义贡献了自己的一生。

江山代有才人出,各领风骚数百年。身处觉醒年代的爱国青年们以自己的精神和行动完成了他们的理想,造就了我们如今这般盛世,我辈青年也定不负前人期望,不让那沸腾的血液冷却,而让其在华夏大地上永远循环流淌下去!在那般不可为的时代里,尚是有为青年辈出,那么在如今这崭新明亮的时代,我辈青年更是要大有作为,无悔青春岁月,不负盛世年华!

我们心中有阳光,我们脚下有力量。我们过着红色节日,唱着红色歌曲,阅读着红色文学,景仰着红色烈士,学习着红色榜样,

我们的心灵已全然经过红色文化的淘洗,沐浴在一片红色之下,我们深知可为,我们坚信有为,我们将不断提高思想觉悟,秉持信念,达到定下的高远目标。

“立大志,明大德,成大才,担大任”,我辈青年应牢记习总书记的要求,以此作为准绳,来检验自己是否真正做到了有为。我辈要立大志,就要有“有志者事竟成”的思想觉悟;要明大德,就要有“人无德不立”的道德养成;要成大才,就要有“地球即成白首,吾人尚在青春,以吾人之青春,柔化地球之白首,虽老犹未老也”的雄伟情怀;要担大任,就要有“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的责任担当。以此四点集于一身的,便是中国新时代有为青年。

百年大党风华正茂,创新中国朝气蓬勃。中国新时代青年于这可为盛世创新进取,蓬勃迸发,争做有为之才,绘成了一张辉煌的向阳画卷。同时,这百花齐放之势也为这盛世锦上添花。由此可见时代既可为、青年当有为的意义价值。

(指导教师:叶法君)

# 凸显时代主题 激励青春有为

——浅谈今年全国高考甲卷作文

达州市第一中学教师 修国富

备受关注的国考语文试题,每年都牵动着国人的内心,尤其是作文题目,更是热议不断。在此,本人特对今年全国高考甲卷的作文谈点自己粗浅的感受。

文字陈述回归写作语文学味

今年作文命题陈述的材料,从中国共产党的百年历程引入,把历史的先贤和时代的榜样,用生动的文笔,用饱蘸情怀的语言,用排比、比喻的辞格,用催人奋进的言辞,用温暖感人的情境,让考生读来朗朗上口,让考生备受字里行间的激情和意蕴感动,让考生感受到语文学科的人文性、文学性,强烈地体味到语言文字的魅力和温度,一反曾经“板起面孔”的口号式材料陈述。这段文字,回归了作文命题的语文学味,让考生觉得10多年语文学学习终于在高考考场得到了一次尽情挥洒。

文化浸润注重文史融合度

今年的作文命题,充分体现了语文试题的文化味文学味。材料用文学的笔法叙述重要的历史事实,升华了优秀文化和优秀人物的感染力和现实意义。

这次作文的材料在不知不觉中,对文化文学与历史做了无缝融合,无疑是对考生一次重温历史使命、感受时代风采、激发“功成必定有我”的“有为”豪情。

百年历程,它汇聚着步步脚印破开荆棘;百年风雨,它凝聚着万千力量撑起未来;百年征途,它集结着代代相传的精神力量。就这样,材料拟写达到的文与史无痕融合,对考生情与志的激励达到了“静水深流”或“波涛澎湃”的“诱导”,让考生思考在这个文明传承、文化繁荣、历史厚重、文学灿烂的伟大的“可为”时代,“我”必须“有为”。

主题指向着力考生思辨性

本次作文设置的材料,注意到对学生的情感感受、情感激发、文史体验、心灵触碰、时代展示,把历史事件与革命先辈、身边榜样与大国征程结合起来,从个人成长与国家发展的角度,提出了“可为与有为”的主题引领和提示,为考生拟设了思辨的测查。

材料界定的主题集中,指向明确。“可为”是认识、态度,是价值判断;“有为”是方式、过程,是结果性追求。二者之间存在因果关联。“可为”方向清楚,“有为”结果可控。可为是眼下,有为是将来;可为是自我能把握的,有为是充满挑战与不确定性的。材料通过一番历史讲述和事迹感染,让学生明确身处“可为”的美好时代,面对无数先贤的抗争与追求,面对英雄辈出、榜样众多的壮美祖国,面对建党一百年的光辉历程,面对两个一百年的交汇点,面对“十四五”的崭新里程,我们的青年一代,作为国家未来的建设者和接班人,将油然而奋起立志“有为”。

情境创设颇富启发性

今年的作文题目,一面就给人耳目一新、热血沸腾的亲切与温暖,一阅读就给人“正中我怀,不吐不快”的激动和兴奋。

为此,材料用第一人称“我们”将考生带入共同回忆、共同参与的现实情境中,使考生自然而然想到自己的成长与发展、“可为与有为”,让学生在有感可发、有欲欲发,从而实现“立德树人”在写作中的考查,从而引导学生思考,在国家迈向民族复兴的征程中,作为青年的一分子,都有“可为”的机遇、环境、条件;让学生清楚地意识到,如今的中国,我们大有“可为”;如今的中国人,如今的“我们”,必须“有为”。这里的“有为”,可以是“自我”,可以是团队的“我和我们”,可以是地域、行业或国家的“大我”。

总之,这样的作文题目,无论是材料叙述的情境创设还是语言文字的语文学味,无论是追怀历史人事还是展示时代英雄风采,无论是主题导向还是写作提示,真正做到了对学生的“润物细无声”的滋养浸润,真正让考生在自信自奋自励中书写自己的人生画卷。

## 恰同学少年 风华正茂

·达州市高级中学高二(15)班/徐春香·

我们的国家依然是五岳向上,一切江河依然是滚滚向东,民族的意志永远向前,向着热腾腾的太阳。而这一切的一切,都是在中国共产党带领下的青年做着可为之事,才能如此有为。

青年兴,则国兴;青年强,则国强。自1919年青年成为历史舞台的主力军,虽历经百年,仍风华正茂。

在乱世中,有抗日为国捐躯的杨靖宇,有敌人严刑拷打却宁死不屈的江竹筠。社会主义探索时期,有做好事不留名的解放军战士雷锋,有党的好干部人民的好书记焦裕禄,也有石油工人“铁人”王进喜。而如今,有81192航机的飞行员王伟,有在四川凉山火灾中牺牲的消防官兵,更有在边疆斗争的边防战士。他们是时代的英雄,是时代的楷模。他们无畏未知困难,为信念拼搏到底,他们以理想为因,实行为果。

青年当如此,有思想,有行动,做到知行合一。知而不行,只是未知。知道却不去行动,就是没有真正的明白。正如战国时期的赵括,虽然熟读兵书,却只知道夸夸其谈纸上谈兵,最终死于战场。所以说,我们要运用可为,以此达到

有为。

路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。有了梦想,虽前路坎坷,但我们要不失时机地把握机会迎难而上、不畏艰险。道路是曲折的,前途却是光明的。要有“何妨吟啸且徐行”的豁达乐观,也要有“长风破浪会有时,直挂云帆济沧海”的坚定信念,坚信可为终会成有为。

少空谈,多做事,能实干,能行动,是一个人的品质修养的体现。杂交水稻之父袁隆平,面对着多少人的嘲讽,但是他坚定自己的目标,依旧保持着自己实干的良好作风,每天行走在田野之间,埋头在稻浪之中,他的实干精神让人敬佩。胸有可为之志,成有为之才。

青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。

青年一代的我们,肩负祖国复兴之大计,世间一切美好都为我们而生,青春正好,志存高远。勇做时代的弄潮儿,在实现中国梦的生动实践中放飞青春梦想,在为人民利益的不懈奋斗中书写人生华章。故今日之责任,不在他人,而全在我少年。以可为之心,行有为之事。(指导教师:周小媛)

## 有为之中 少年之梦

·开江中学高2019级6班/孙绍峰·

群雄逐鹿,何为可为?时代推进,大势所趋,做可为之事。此中之意,便具有无穷的潜力与力量——化君之长意,斩君之干将,行君之卢,汇于箭矢“会挽雕弓如满月,西北望,射天狼”。

立于可为,行于有为。前者顺,而后者亦易也。战国年间,郭隗相助,燕昭王高筑黄金台,是为可为之前提。引天下贤才聚集,使其才能有所施展,又以此为可为之下,燕国日益强盛。立于此,方有“报君黄金台上意,提携玉龙为君死”。

立于不可为,难于有为。前者逆,而后者实难。三闾大夫屈原,一身才气与豪气凝聚于他的胸间,他提倡“美政”,主张对内举贤任能,修明法度。如此美好的心愿,最终也难免破碎于不可为之中。

诚然,可为与有为,顺而易者;不可为与有为,逆而难者。但是,难道可为与有为则是必然的关系吗?不可为与有为则又一定是不可能的关系吗?

立于可为,亦有不为。前者顺,而后者独难,实使人惑也。纵有时机,荒废年华,不思进取者大有人在。方仲永无师自通,提笔写诗,自幼资质聪慧,可谓难得可为之势。因其

父认有利可图,而绝其后天教育,哪怕如此有才智,也终成平凡人。

立于不可为,亦有有为。前者逆,而后者实难,非不可成也。《周易》“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物”。民国年间,中国早已在帝国主义铁蹄的蹂躏下破碎不堪。李大钊向陈独秀请教救国之法、谋中国之出路,陈独秀无奈直言“没有,中国已经没有救了”,这是在怎样的不可为的压迫之下,“但是,我还在找”。陈独秀回国后,宣言“十年不搞政治,决心创办杂志,十年后中国思想将会为之一改”。确实,在如此不可为之下,他做到了——《新青年》打破了中国的沉寂,振奋了中国人民,成为新文化运动的主要阵地,并孕育了“五四”思想文化。

中华上下五千年的文明,中国从沉睡中觉醒的斗志,历代先辈艰苦卓绝的奋斗……都化作我们强有力的可为。他们给予我们精神的滋养和激励,我们的未来也将融于中华民族伟大复兴的新征程。中国共产党走过的百年历程,故积淀成这大有可为的时代,只要我们怀揣梦想必将有为了这个时代,纵有不可为之逆流,亦能有所为。

(指导教师:曾翰)

## 千里仍觅圣火 百年再踏征程

·达州耀华中学高二(1)班/吴豪·

时间是历史的见证者,也是伟大的见证者。

百年之前,一群怀着大有可为志向的青年聚集在嘉兴南湖的游船上,宣告中国共产党的诞生。一群大有可为的青年,怀着对祖国深深的爱,向着当时腐败的反动的北洋军阀、国民党当权者发起了激烈抵抗,从文化、政治等方面进行反击。在时代的洪流中,一步步走出中国道路,改天换地。

在俄国十月革命如火如荼的时候,一个新文化的主要领导者——李大钊,写下了《我的马克思主义观》等诸多文章,将革命的火种带到了中国。给黑暗腐朽的旧中国带来了新生的光芒。当他得知自己将要被处死,依然淡定从容,以一位中国共产党人的姿态慷慨赴死,因为他的心中充满中国革命大有可为的信心。

回望苍穹,历史的洪流滚滚向前。在那段艰难但依然觅得“圣火”的历史中,是中国共产党光荣史奠定了我们在大有可为的时代去大有作为的信念。

无论何时,当我们回顾中国共产党百年来的艰苦奋斗和光辉历程,当我们耳畔响起《义勇军进行曲》,当我们再一次阅读《红岩》,我们的心

中都应该有一团火在燃烧,那是对我们大有可为的信念和决心。

现在的中国青年,也应像百年前的革命先辈那样,饱含着大有可为的信念和决心,在自己的学习、工作中,能发光的发光,能发热的发热。我是一个平凡中国青年,但在那熠熠生辉的信念中,我依然大有可为。

展望苍穹,我们的有为来自于我们大有可为之信念。建党百年之后,我们必须再次踏上征程。

百年前,没有人会想到中国共产党会取得全国的解放,没有人会想到中国红色文学会取得巨大的成功,没有人会想到中国这个拥有世界最大贫困人口的国家会在2020年底全面脱贫。但这些都实实在在的发生了,因为这些伟业的背后都蕴含着大有可为的信念。正是因为有信念,坚信自己大有可为,有为了才能发生。一个不相信自己有为的人,是不可能有为的。

在这个大有可为的时代,我们踏上中华民族伟大复兴的新征程,寻觅自己的“圣火”。

圣火不熄,精神不灭!